

# Наследие

ואתחנן, עקב, ראה, שופטים

עלון תורני לדוברי רוסית - פרשת שבוע, הלכה, שאלות ותשובות, מוסר והשקפה

Офаким

לעילוי נשמת רשכבה"ג הגרי"ש אלישיב זיע"א

## Недельные главы: «Ваэтханан», «Экев», «Рез», «Шофтим»

Рав Бенцион Зильбер

### Недельная глава «Ваэтханан»

(«И молил»).

#### Придут хорошие времена?

На подходе к границам обещанной им Богом страны евреи разгромили двух эморитянских царей – правителей Моава и Мидьяна. Путь в страну был открыт. Моше знал, что ему – за допущенные им ошибки – Свыше не разрешено войти вместе со всем народом в Эрец-Исраэль. После этой победы он еще раз молил Бога отменить это запрещение. Но Бог отказал ему в этой просьбе. В нашей главе, продолжая свою речь перед народом, Моше напоминает евреям об этом эпизоде – «И молил». Своих слушателей, тех, кому, в отличие от него, даровано счастье войти в Страну обетованную, Моше призывает всегда помнить, что с ними произошло то, чего никогда не бывало в мире с того дня, как Всевышний сотворил человека. Не бывало, чтобы целый народ слышал Бога и получил у Бога четкие указания, как следует жить.

В течение трех предыдущих недель *афтарот*, которые мы читали по

субботам в дополнение к недельным главам, содержали упреки, которые пророки от имени Всевышнего обращали к еврейскому народу. Но с главы «Ваэтханан», с *афтары* «Нахаму» наступает семь недель, когда *афтарот* только радуют.

Ранее мы уже вели разговор о «Нахаму» – отрывке из пророка Иешаяу, в котором он предсказывает народу приход Машиаха, Мессии по-русски. Машиах – еврейский царь, потомок царя Давида, приход которого полностью изменит судьбу еврейского народа и судьбы всего мира. Наступит благоденствие, прекратятся войны, еврейский народ обретет полную независимость, сплотится вокруг Торы, ощутит высокую духовную связь со Всевышним, «полна будет земля знанием Господа, как полно море водами» (Иешаяу, 11:9). Мы говорили о признаках, которые указывают на приближение времен Машиаха.

Сегодня мы будем говорить на эту же тему, но в другом аспекте. Великий еврейский мудрец Маймонид (Рамбам) сформулировал тринадцать принципов веры, которые мы ежедневно повторяем в утренней молитве. Один из них – вера в

приход Машиаха.

Это не совсем понятно. Конечно, обещание счастливых времен, которые приведет с собой Машиах, утешительно и радостно. Но почему Рамбам включил его в свои «тринадцать принципов», т.е. тринадцать основ веры? Что в нем, так сказать, основополагающего?

Представим себе такую картину. Посетитель пришел в тюрьму навестить двух заключенных. С одним из них ему так и не удалось разговаривать: неряшливый, нестриженный, мрачный человек упорно отводил глаза и угрюмо отмалчивался. Второй – бодрый, подтянутый, оживленный, был готов поддержать любой разговор. В чем дело? Может быть, они содержатся в разных условиях? Может быть, первый болен? Нет, оба здоровы и сидят в одной камере. Так что же? Просто второму выходить на свободу через два дня, а первый сидит пожизненно.

Когда человек знает, что его ждет, это не только говорит о его будущем, но и определяет его настоящее. Именно это дает основания Рамбаму считать веру в приход Машиаха одной из основ веры во Всевышнего. Человек с верой в будущее живет иначе и в настоящем – он не такой, как человек, у которого нет ничего, кроме настоящего. Тот, кто верит в будущее, по-другому видит жизнь, иначе служит Всевышнему, обладает другой жизнеспособностью.

«Всякая плоть – трава, и всякая милость ее – как цветок полевой. Засыхает трава, увядает цветок, когда дуновение Господа коснется его. Поистине, народ этот – трава. Засыхает трава, увядает цветок, но слово Бога нашего пребудет вовек» (Иешаяу, 40:6-8). Все преходяще в этом мире: могущественные правители и великие державы преображаются и исчезают так, что даже очевидцам спустя несколько лет трудно представить себе, что еще недавно картина мира была совсем иной, которое сейчас неактуально. Где Британская империя с ее обширнейшими колониями? Где великий СССР, подмявший под себя одну шестую суши и державший в страхе соседей? Единственное, что по-настоящему существует в этом мире, это слово Всевышнего, и Всевышним нам обещан приход Машиаха.

Приход этот возможен в двух вариантах. Комментируя стих «Я, Господь, в назначенное время ускорю это» (Иешаяу, 60:22), Талмуд объясняет, что, поскольку «назначенное время» нельзя «ускорить», т.е. передвинуть, понимать этот стих следует как указание на две разные возможности: приход Машиаха в предусмотренный срок и приход Машиаха до срока. Подобно этому Мальбим объясняет стих из отрывка «Нахаму»: «Говорите к сердцу Иерусалаима, возвестите ему, что исполнился срок его, прощен его грех...» (Иешаяу, 40:2). «Исполнился срок его», говорит Мальбим,

*За возвышение души Светланы дочери Шимона*

*За возвышение души Айалы Дворы дочери Авраама*



– это указание на приход Машиаха в предписанный срок, вовремя, не позднее определенной даты. «Прощен его грех, – это досрочный приход Машиаха, которого мы можем быть удостоены за свои духовные заслуги, общие заслуги всего народа.

Сегодня есть евреи, которые считают, что Машиах уже пришел. Увы, реальная действительность, в которой мы не видим ни покоя, ни безопасности, ни всеобщего

служения Всевышнему, свидетельствует о другом. От мудрых людей прошлого поколения мне доводилось слышать: «Тот, кто знает (детали прихода Машиаха), не говорит, тот, кто говорит, – не знает». Так что не будем о деталях. Будем молиться, чтобы это свершилось поскорее, в наши дни.

*Редакция благодарит сайт [Toldot.com](http://Toldot.com)*

*за предоставленные материалы*

## **Рассказы из книги «Рав Ицхак»**

**(Воспоминания о раве Ицхаке Зильбере зацаль)**

### **СИМХАТ ТОРА**

*(Даниэль Левинштейн)*

Как-то на праздник Симхат Тора мы встретились с равом Зильбером в синагоге при доме престарелых “Бейт Байер”. Оказалось, что он в течение многих лет ходил туда, в эту синагогу вечером в Субботу молиться и говорить *драшу*, а также на каждый праздник Симхат Тора он был там, и танцевал, и обходил всех больных, все этажи со свитком Торы.

В тот вечер после танцев рав Зильбер хотел взять свиток Торы и подняться на второй этаж - обойти всех стариков, у которых не было сил спуститься в синагогу, но у него самого уже тоже не было сил даже подняться по лестнице...

Он попросил нас с Авромом подняться и

строго наказал: “Каждый год я здесь, в доме престарелых, и здесь лежат такие больные и настолько пожилые люди, у которых уже нет возможности подойти к Торе. Вы должны к каждому подойти и дать возможность поцеловать свиток Торы. Каждому!”

Поднявшись наверх, мы попали в совершенно другой мир. Многие из стариков и старух уже не могли себя обслуживать, не могли сами подняться с кроватей, некоторые дергались, были такие, что уже находились не в ясном сознании — с безумными глазами, что-то выкрикивали, кого-то рвало... Ярко горел свет, бесшумно сновали сиделки.

Мы со свитком Торы подходили к тем, кто казался нормальным - и они искренне радовались.



**За возвышение души Батии Баси дочери Песаха**

Предыдущие выпуски нашей газеты «Наследие» можно найти на сайте

[http://toldot.ru/cycles/cycles\\_479.html](http://toldot.ru/cycles/cycles_479.html)

Это было очень тяжелое зрелище, я его видел впервые. Большинство из них уже одной ногой были в том мире... Мы старались к каждому подойти, и некоторые из них просили поцеловать свиток Торы.

Нам показалось, что это заняло очень долго, около часа, и было похоже на какой-то страшный сон...

Был сильный контраст: праздник, танцы, да и вообще в тридцать лет как-то не задумывается о смерти, и вдруг... У меня

до сих пор в глазах стоят их лица.

Когда мы спустились вниз, оказалось, что рав Зильбер нас ждет:

— Что-то вы быстро. Всех обошли? Написано в “Коэлет”: “*Тов лолехес эл бейс эйвель милехес эл бейс миште*”— если у тебя есть выбор — веселиться или пойти утешать кого-то в трауре, лучше идти в дом траура... Чтобы радоваться по-настоящему, надо помнить, что есть старость, смерть...

Рав Яков Доктор

## РАССКАЗЫ О ПРАВЕДНИКАХ

### «ШИРАИМ»

Однажды два *маскила* - евреи, которые оставили еврейский образ жизни и живут, как *гоим*, любопытства ради, пришли в Шабат на *миш* к рабби Хаиму из Цанз, автору «Диврей Хаим» *зацаль*.

Интересно всё-таки, почему другие так упорно держатся за тёмное средневековье: одежды, обычаи. Они увидели, как хасиды быстро разбирают *шираим* с блюда Ребе.

Один из этих евреев решил попробовать: наверно, очень вкусно - еврейская *гэфилте фиш*. Второй не решился - так некультурно.

С тем, кто попробовал, начали твориться необычные вещи. Он не мог взять дома ни крошки еды, его просто тошнило от её вида.

Приходили лучшие доктора, произносили латинские названия, давали микстуры. Но

ничего не помогало, еврей не мог есть. Так прошло несколько дней.

Узнав о субботнем посещении синагоги, жена больного решила действовать. Она привела мужа к рабби Хаиму домой и сказала:

- Вы отравили его чем-то, он ничего не ест.

В ответ рабби Хаим велел принести кусок *кигеля*, который больной с жадностью проглотил.

- Видишь, аппетит у него есть. Но после моих *шираим* он может есть только *кошер*. Так что, если хочешь, чтобы муж ел, сделай ему дома *кашрут*.

Супруги ушли. Поскольку муж действительно ничего, кроме «*кошер*» не мог есть, пришлось женщине, скрепя сердце, *кошеровать* кухню. *Кошерная* еда их изменила, и со временем они сделали полную *тишуву*.

Номер посвящён скорейшему выздоровлению Ицхака сына Хаи

Рав Бенцион Зильбер

**Недельная глава «Экев»****Прямая связь и прямая зависимость**

Моше продолжает свою речь перед народом. Моше говорит о том, что в стране, куда Всевышний ведет избранный Им народ, евреев ждет новая жизнь. И эта жизнь в Святой Земле многого от них потребует. Нигде евреи не могут достигнуть такой близости к Богу, как в Эрец-Исраэль, и нигде Бог не спрашивает с них так строго, как в Земле Обетованной.

Я живу в Израиле уже несколько десятков лет. И за это время я не раз спрашивал себя: почему жизнь в Эрец-Исраэль так неустойчива в смысле безопасности? Почему она так непохожа на жизнь в других небольших странах? Ну хотя бы в Бельгии, про Швейцарию уж не говорю? Почему все мы ощущаем, что как бы подвешены в воздухе, висим на волоске? То с одной стороны нападение, то с другой стороны угроза, то над нами нависает война, то звучат взрывы без всякой войны. Каждый раз мы выживаем, беда проходит. А потом опять напасти... В чем смысл этого? Да, мы существуем, и страна существует, но почему так нестабильно?

В нашей сегодняшней главе о стране Израиля сказано: «ИБО СТРАНА, В КОТОРУЮ ВСТУПАЕШЬ ТЫ, ЧТОБЫ ОВЛАДЕТЬ ЕЮ, НЕ КАК СТРАНА

ЕГИПЕТСКАЯ ОНА, ИЗ КОТОРОЙ ВЫ ВЫШЛИ, ГДЕ ПОСЕВ, КОТОРЫЙ ТЫ ПОСЕЯЛ, ПОИЛ ТЫ С ПОМОЩЬЮ НОГ ТВОИХ, КАК ОГОРОД. СТРАНА, В КОТОРУЮ ВЫ ПЕРЕХОДИТЕ, ЧТОБЫ ОВЛАДЕТЬ ЕЮ, - СТРАНА ГОР И ДОЛИН, ОТ ДОЖДЯ НЕБЕСНОГО ПЬЕТ ОНА ВОДУ» (Дварим, 11:10-11).

Другими словами — в Египте человеку, чтобы возделывать свой огород («сад овощной», для которого дождей мало), надо основательно потрудиться, доставляя воду для полива из Нила («поливал твоими ногами»), а в Израиле все растет от дождя. «Не как земля Египта она», объясняет Раши, «но лучше нее». А *мидраш* Сифре добавляет: «... ты спишь на ложе твоём, а Святой, благословен Он, насыщает водой и низину, и возвышенность...» Рамбан (рав Моше бен-Нахман, 13 в. н.э.) же говорит, что эти слова — не только и не столько восхваление Эрец-Исраэль и обещание особых благ, сколько предупреждение. Недаром вслед за ними идет отрывок, который мы ежедневно читаем в «Шма»: «И ВОТ, ЕСЛИ ПОСЛУШАЕТЕСЬ ЗАПОВЕДЕЙ МОИХ, КОТОРЫЕ Я ЗАПОВЕДУЮ ВАМ СЕГОДНЯ, ЧТОБЫ ЛЮБИЛИ ВЫ БОГА, ВСЕСИЛЬНОГО ВАШЕГО, И СЛУЖИЛИ ЕМУ ВСЕМ СЕРДЦЕМ ВАШИМ И ВСЕЙ ДУШОЙ ВАШЕЙ, ТО ДАМ Я ДОЖДЬ СТРАНЕ ВАШЕЙ В СРОК: ДОЖДЬ

РАННИЙ И ДОЖДЬ ПОЗДНИЙ, И СОБЕРЕШЬ ТЫ ХЛЕБ ТВОЙ, И ВИНО ТВОЕ, И ОЛИВКОВОЕ МАСЛО ТВОЕ, И ДАМ Я ТРАВУ НА ПОЛЕ ТВОЕМ ДЛЯ СКОТА ТВОЕГО, И БУДЕШЬ ЕСТЬ И НАСЫЩАТЬСЯ». (11:13-15).

Эрец-Исраэль, говорит Рамбан, отличается от Египта в том смысле, что в Египте человек в общем-то чувствует себя хозяином положения, благополучие которого зависит от труда его рук. А в Эрец-Исраэль человек зависит от дождя, а дождь зависит от Всевышнего, а отношение Всевышнего к народу зависит от того, не сошел ли народ с указанного ему пути, остается ли народ «царством священников, народом святым». Конечно, Всевышний, если сочтет нужным, может устроить засуху и в Египте, говорит Рамбан, но есть разница между мироощущением человека здорового, которому только и нужно, чтобы все шло своим чередом, и больного, которому нужна особая милость Провидения, чтобы выздороветь, между мироощущением человека богатого, который не хотел бы перемен к худшему, и бедного, которому без помощи не обойтись. Все люди зависят от воли Всевышнего, но зависимость евреев в Эрец-Исраэль — это иная форма зависимости. Именно для того, чтобы мы ощущали непосредственную связь с Ним, Всевышний ввел нас в страну, где мы

напрямую зависим от Него, а значит — прямо связаны с Ним, и постоянно это чувствуем (если хотим чувствовать).

Благополучная жизнь легко приводит человека к гордости и самомнению, когда он готов сказать Творцу: Ты мне не указ! Поэтому, еще прежде чем сказать все, о чем мы говорили выше, глава предупреждает: когда ты достигнешь полного благополучия на этой щедрой и плодородной земле, может случиться так, что «ТО ВОЗГОРДИШЬСЯ ТЫ, И ЗАБУДЕШЬ БОГА, ВСЕСИЛЬНОГО ТВОЕГО, КОТОРЫЙ ВЫВЕЛ ТЕБЯ ИЗ СТРАНЫ ЕГИПЕТСКОЙ, ИЗ ДОМА РАБСТВА... И СКАЖЕШЬ ТЫ В СЕРДЦЕ СВОЕМ: "СИЛА МОЯ И КРЕПОСТЬ РУКИ МОЕЙ ДОБЫЛИ МНЕ ЭТО БОГАТСТВО!", - ТО ПОМНИ БОГА, ВСЕСИЛЬНОГО ТВОЕГО, ИБО ЭТО ОН ДАЛ ТЕБЕ СИЛУ ПРИОБРЕТАТЬ БОГАТСТВО, ЧТОБЫ ИСПОЛНИТЬ СОЮЗ СВОЙ, О КОТОРОМ ОН ПОКЛЯЛСЯ ОТЦАМ ТВОИМ, КАК ЭТО и произошло СЕГОДНЯ». (8:14, 17-18).

Человек зависит от Всевышнего в большом и в малом и должен это осознавать. Для того, чтобы облегчить нам это осознание, чтобы мы чувствовали силу Его руки, со всей ясностью видели необходимость поступать, жить в соответствии с Его требованиями, Всевышний и поместил нас на эту особую землю.

*Редакция благодарит сайт [Toldot.com](http://Toldot.com)*

*за предоставленные материалы*

*За возвышение души Светланы дочери Шимона*

*За возвышение души Айалы Дворы дочери Авраама*



## Рассказы из книги «Рав Ицхак»

(Воспоминания о раве Ицхаке Зильбере зацаль)

### ЛЮБОВЬ

(Рабанит Хава Куперман)

Любовь к человеку, к детям, к природе — наполняла его жизнь. У него была очень большая душа, и он все время старался быть радостным, все время подпитывал свою любовь. Когда человек начинает сердиться, ему трудно любить, а когда он радостный, он может любить. Он сам себя заводил: мог перечислять, как ему хорошо - и это хорошо, и это, и это...

Был период, когда у нас были тяжелые долги и тетя болела, но папа, приходя домой, начинал танцевать. Смотрите, как нам хорошо!

Он начинал заводиться нас и сам заводился. Когда человек активно что-то показывает, он сам “заводится” от своего поведения. Апатия для него была самым неприемлемым свойством. Лучше бы на него накричали, но не оставались безразличными, ответили бы.

Он никогда не ощущал себя жертвой. Для него не было радостью дать, это была радость помочь другому. Есть люди, которые ощущают какую-то силу, собственную значимость от того, что они дали. А папа, когда видел, что кому-то надо помочь, - радовался, что может помочь.

Рав Яков Доктор

## РАССКАЗЫ О ПРАВЕДНИКАХ

### ЕВРЕЙСКИЙ АНТВЕРПЕН

Журналисты прозвали Антверпен последним местечком Европы. Антверпен - это крупный современный город, которому присущи все болезни современного западного общества. В некоторых вопросах там пошли даже дальше других, разрешив продавать наркотики и узаконив самые постыдные пороки.

Но в Антверпене есть и еврейский район, где течёт совершенно другая

жизнь. После Второй мировой войны там сложилась крупная, крепкая община, около 1500 семей, которые живут так, как жили евреи всегда испокон веков. Важнейшим центром местечка является хасидский двор Пишеварск. Его основатель Адмор рабби Яков Элазар *зацаль* пользовался всемирной славой чудотворца. Реб Янкеле, как его любовно называют евреи, или «святой еврей» - это его почтительное прозвище - принимал множество людей.

За свои благословения он брал деньги. В



За возвышение души Батии Баси дочери Песаха

Предыдущие выпуски нашей газеты «Наследие» можно найти на сайте

[http://toldot.ru/cycles/cycles\\_479.html](http://toldot.ru/cycles/cycles_479.html)

результате он являлся крупнейшим *габаем цдаки*, поддерживал многие места, где изучают Тору, помогал бедным, больным, вдовам и сиротам.

Рассказывают, что однажды после войны он собрал у себя группу евреев предпринимателей и сказал им следующее:

- Прежние богачи закончились, нам нужны новые. Если вы примете мои условия, я сделаю вас богатыми.

Основным условием было одно - щедро жертвовать на благотворительность. Те, кто согласились, после этого разговора действительно быстро разбогатели.

Ребе скрывал свои познания в Торе. Тем не менее, сохранились свидетельства о том, что, оставаясь один, шептал по памяти целые Трактаты Талмуда, страница за страницей.

Когда он ездил куда-либо по делам, он всегда брал с собой личного *шойхета*, чтобы быть уверенным в *кашруте*. Однажды во время одной такой поездки обед к назначенному времени не был готов. На вопрос о причине этого, *габай* ответил: «Ребе, простите, но происходит что-то непонятное.

Мы никак не можем поймать эту курицу». Ребе вышел посмотреть и увидел, что действительно курица,

обычно спокойная птица, ведёт себя странно. Она яростно увёртывалась и убегала так, что двое мужчин никак не могли её поймать.

- Она хочет на Шабос, - сказал Ребе, - оставьте ее на Шабос, а сегодня купите другую.

И действительно, в пятницу эта курица вела себя спокойно и легко далась в руки. В ту субботу Ребе просил своих домашних и гостей съесть всю курицу целиком вместе с костями.

- Это была необычная курица, - пояснил он.

Еврейский Антверпен, к сожалению, зависим от нееврейского. Местная община лишена возможности иметь своё городское кладбище. По закону страны, каждое кладбище через 50 лет подлежит обязательному разрушению бульдозерами в целях освобождения земли под новое захоронение. Поэтому евреи ездят хоронить своих близких в соседнюю Голландию. Там похоронен и Ребе из Пишеварска.

В последние годы община ведёт переговоры с властями о закупке участка земли под кладбище на правах частного владения таким образом, чтобы государственный закон об обязательном разрушении кладбищ на него не распространялся.

Номер посвящён скорейшему выздоровлению Ицхака сына Хаи



Рав Бенцион Зильбер

## Недельная глава «Реэ» («Смотри»).

### Не отчаиваться

Глава начинается знаменитым стихом: «СМОТРИ, Я ПРЕДЛАГАЮ ВАМ СЕГОДНЯ БЛАГОСЛОВЕНИЕ И ПРОКЛЯТИЕ». (Дварим, 11:26). Моше излагает народу свыше пятидесяти заповедей, многие из которых связаны с пребыванием евреев на Святой Земле. Глава еще раз напоминает о видах животных, которые разрешены и которые запрещены евреям в пищу, и о законах *ихиты* (забоя скота). Среди прочего сказано: евреи не должны допускать, чтобы люди, живущие с ними рядом, бедствовали. Им надо помочь всем, чем можно, - это обязанность.

Служение Богу вознаграждается в Стране Израиля особенно щедро, а измена Всевышнему карается исключительно сурово. Населенный евреями город, который целиком сошел с пути истинного и стал служить иным божествам, должен быть полностью уничтожен, со всеми его жителями, скотом и имуществом. Перед исполнением этого страшного приговора велено – «А ТЫ ВЫЯСНЯЛ, И ИССЛЕДОВАЛ, И РАССПРАШИВАЛ ХОРОШО, И ОКАЗАЛОСЬ, ЧТО ВЕРНО ЭТО, СОВЕРШЕНА МЕРЗОСТЬ В СРЕДЕ ТВОЕЙ» (чтобы осуждение не оказалось ложным – 13:15), а после исполнения – «А ВСЮ ДОБЫЧУ ЕГО СОБЕРИ НА СРЕДИНУ ПЛОЩАДИ ЕГО, И СОЖГИ ОГНЕМ ГОРОД И ВСЮ ДОБЫЧУ ЕГО ПОЛНОСТЬЮ, - это угодно БОГУ,

ВСЕСИЛЬНОМУ ТВОЕМУ, - И ДА БУДЕТ ОН НАВЕКИ ГРУДОЙ РАЗВАЛИН, НЕ БУДЕТ ОН ОТСТРОЕН ЗАНОВО. И ДА НЕ ПРИЛИПНЕТ К РУКЕ ТВОЕЙ НИЧЕГО ИЗ УНИЧТОЖАЕМОГО, ДАБЫ ОТВРАТИЛ БОГ ГНЕВ СВОЙ, И ОКАЗАЛ ТЕБЕ МИЛОСТЬ, И ПОМИЛОВАЛ ТЕБЯ, И РАЗМНОЖИЛ ТЕБЯ, КАК ПОКЛЯЛСЯ ОН ОТЦАМ ТВОИМ.» (все имущество города и его жителей уничтожь, не бери себе ничего – 13:17-18). Последний стих после «ДА НЕ ПРИЛИПНЕТ К РУКЕ ТВОЕЙ НИЧЕГО ИЗ УНИЧТОЖАЕМОГО» продолжает: «ДАБЫ ОТВРАТИЛ БОГ ГНЕВ СВОЙ, И ОКАЗАЛ ТЕБЕ МИЛОСТЬ, И ПОМИЛОВАЛ ТЕБЯ...»

Таков контекст, в котором мы встречаем два выражения, звучащие почти тождественно: «ОКАЗАЛ ТЕБЕ МИЛОСТЬ» и «И ПОМИЛОВАЛ ТЕБЯ». Не касаясь самой ситуации, рассмотрим два эти выражения, чтобы понять разницу между ними, потому что это, безусловно, не повтор.

Говорят мудрецы: «ОКАЗАЛ ТЕБЕ МИЛОСТЬ» следует понимать как «дал тебе качество «милосердие», наделил тебя способностью сострадать, жалеть, сочувствовать». К такому человеку, человеку милосердному, Бог будет относиться милосердно («умилосердился над тобой»). Тому, кто страдает творениям [Бога], страдают Небеса, - говорят мудрецы.

В трактате «Таанит» (лист 25) анализируется такой эпизод. Евреи молились о дожде в трудный засушливый период. Встал на молитву раби Элиэзер. Он прочел двадцать четыре молитвы, но дождь не пошел. Вышел вперед раби Акива, сказал: «Отец наш, Царь наш, нет у нас Царя, кроме Тебя. Отец наш, Царь наш, ради Себя пожалей нас» – и пошел дождь. Сочли мудрецы, что, по-видимому, раби Акива в глазах Небес – человек более значительный и праведный, чем раби Элиэзер, при том, заметьте, что раби Акива был учеником раби Элиэзера. Но Голос с Небес возразил им, что это не так. Один не больше другого. Но раби Акива – человек уступчивый, а раби Элиэзер – человек строгий.

– Не понимаю, – говорил по этому поводу раби Исроэль Салантер. – Если раби Акива более уступчив, чем раби Элиэзер, значит мудрецы судили правильно, он действительно выше. Важны ведь не только знания, но и душевные качества. Почему же сказано, что это не так?

Отвечая на свой же вопрос, раби Салантер ссылается на анализ в Талмуде принципов поведения двух таких великих мудрецов, как Гилель и Шамай. Гилель всегда и во всем уступал другим, его невозможно было рассердить, он никогда не раздражался и не гневался. Шамай был строг и требователен как к себе, так и к другим. И дело не в том, что такова была

их природная данность. Они были великие люди, умели работать над своими душевными качествами и вполне в состоянии были изменить в себе то, что считали необходимым изменить. Их позиции различались принципиально. Шамай считал, что достоинство Торы не позволяет снисходительно относиться к ошибкам и слабостям в соблюдении ее законов, а Гилель считал, что к людям надо относиться со всей возможной бережностью.

Если мудрец, т.е. человек, достигший уровня, который дает ему право принимать решения по принципиальным вопросам Торы, поступает в соответствии со своими принципами, он получает в Будущем мире награду за то, что шел именно этим, а не другим путем Торы. Это, разумеется, касается и школ Шама и Гилеля. Впоследствии, когда мудрецами было принято решение, что отныне *алахэ* (законы еврейского поведения) следует школе Гилеля, всякое иное поведение стало уже отклонением от *алахической* нормы. Но до этого принципы Гилеля и Шама имели перед Небесами равный вес.

Раби Элиэзер, на молитву которого о дожде Небеса не ответили дождем, разделял мнение Шама. Раби Акива разделял мнение Гилеля. Каждый из них был последователен в своих принципах и поступках, следовательно, в смысле праведности не превосходил другого. То,

*За возвышение души Светланы дочери Шимона*

*За возвышение души Айалы Дворы дочери Авраама*



что небеса ответили дождем на просьбу раби Акивы, не было наградой за его праведность. Просто в отношении милосердия Бог «откликается эхом» на поведение человека. Раби Элизер считал главным правосудие, а по законам суда дождь, по-видимому, евреям не полагался – не заслужили. Раби Акива считал главным милосердие – и Бог «откликнулся» милосердием, дал дождь не по закону, а по милости. Мы знаем и другие эпизоды, явственно подтверждающие эту удивительную особенность системы «мера за меру», по которой Бог управляет нашим миром. Например, такой. Рабейну а-кадош раби Иеуда а-Наси, председатель Санедрина, просил у Бога испытаний, чтобы пострадать для пользы мира. Просьба его была выполнена, но не прямо, а через принцип «мера за меру».

Как-то на улице к раби подбежал теленок, которого вели на убой. Теленок забрался под полу его одежды и заплакал. Но раби сказал ему: Иди. Ты для этого создан. Сказали на Небесах: он не жалеет,

не пожалеем его. И послали раби болезни.

Рабейну а-кадош болел тринадцать лет. В эти годы ни разу не приходилось евреям особо просить Бога о дожде.

Однажды служанка убирала дом раби Иеуды а-Наси. Она обнаружила где-то в углу или в норке новорожденных крысят и хотела их выкинуть. Раби увидел это и сказал: Оставь, не трогай их, Бог жалеет всех. Сказали на Небесах: он жалеет, и его пожалеем. И раби Иеуде а-Наси было послано исцеление.

Слова, сказанные раби теленку, не были преступлением. Раби был прав. Болезнь, постигшая раби, не была наказанием. Просто здесь опять мы видим действие одной из основных линий принципа мера – за меру: ты жалеешь – тебя жалеют. Ты сострадаешь – тебе Свыше сострадают.

Так что, как видите, получается, что наше отношение к людям определяет нашу судьбу.

*Редакция благодарит сайт [Toldot.com](http://Toldot.com)*

*за предоставленные материалы*

## **Рассказы из книги «Рав Ицхак»**

**(Воспоминания о раве Ицхаке Зильбере зацаль)**

### **ЧУДО**

**(Авраам Коэн)**

Редкое качество души - восторженность.

Рав Зильбер мог сказать, поднимая стеклянный стаканчик с вином:

— Смотрите, как солнечный луч переливается, как в драгоценном камне



**За возвышение души Батии Баси дочери Песаха**

Предыдущие выпуски нашей газеты «Наследие» можно найти на сайте

[http://toldot.ru/cycles/cycles\\_479.html](http://toldot.ru/cycles/cycles_479.html)

блестит, как рубин!

Простыми, обыденными вещами он восторгался, как ребенок.

Как-то я провожал его домой, и он захотел зайти по дороге в магазин. Купил батон нарезанного хлеба, несколько стаканчиков простокваши, пакет молока и банку рыбных консервов:

— Какая прекрасная еда, всего за двадцать

шекелей, и мне хватит на несколько дней!

Или по дороге в синагогу он мог остановиться и сказать:

— Послушай, послушай, как поют птицы... Слышишь? Какое чудо, что мы здесь, в Иерусалиме!

Всегда в таких его словах присутствовал подтекст: радуйся, радуйся простым вещам!

Рав Яков Доктор

## РАССКАЗЫ О ПРАВЕДНИКАХ

### ДОГОВОР

В отличие от других *цадиким* святой рабби Аврум Иеошиа Эшел из Апты, автор «Оэв Исруэль» *зацаль* был известен тем, что много ел. Во время *тиша* он съедал большие количества еды, гораздо большие, чем может съесть обычный человек. При этом он съедал всё до последней крошки, не оставляя буквально ничего.

Он рассказывал, что в молодости много постился. Однажды еда подала на него иск в Небесный Суд, почему он не ест и лишает её *тикуна*. В результате между ними был заключён договор. «Выполняя его, я стал есть, - говорил Аптер Ребе, - а еда, со своей стороны, совершенно не мешает моему служению и с лёгкостью выходит из меня, как пепел бумаги».

Когда к нему приезжал рабби Исруэль из Рижина *зацаль*, он из уважения к гостю ничего не ел, как и его гость, только считанные крошки.

На вопрос о причине этого, ведь обычно, когда к нему приезжают другие *цадиким*, в их честь он ест ещё больше, он отвечал так: «Когда к Шабату в гости приходит Йом Тов или Рош Хойдеш, это повод поставить на стол ещё одно блюдо. Но если в гости к Шабату пришёл Йом Кипур, на стол в его честь не подают ничего».

В последние годы жизни рабби Авруум Иеошиа Эшел убедился, что многие пытаются ему подражать. Обжираются едой и воображают, что это служение. Увидев это, он принял решение прекратить есть, и стал как другие *цадиким*.

Номер посвящён скорейшему выздоровлению Ицхака сына Хаи

Рав Бенцион Зильбер

**Недельная глава «Шофтим» («Судьи»).****Дар пророчества**

Глава «Шофтим» («Судьи») содержит законы, которые необходимы, чтобы вожди народа могли исполнять свои обязанности. Глава касается всех основных форм руководства, существующих в системе управления обществом у евреев. Глава начинается с гражданского судопроизводства «Судей и смотрителей поставь себе во всех твоих вратах» — напоминаем, что название главе дается по первому слову в ней), затем говорит о царской власти, о священнослужении, о пророчестве и в конце — о таком общенародном действии как война. Говоря о судопроизводстве, Тора дает в этой главе важные указания судьям и вместе с этим — свидетелям в суде. Говоря об обязанностях будущего царя, глава одновременно поясняет народу его обязанности по отношению к царю.

Предписывая «правила поведения» священнослужителям, глава параллельно приводит установления для рядовых евреев, которые обязаны приносить священнослужителям дары. Говоря о пророках, которые являются исключительно важным звеном в руководстве народом, глава предписывает специальные законы восприятия пророчества рядовым евреям, которым пророки передают свои сообщения.

Одна из причин, по которой тема пророчества кажется мне актуальной, — это туман, которым она окружена сегодня.

Мы неясно видим реальность, плохо прозреваем перспективы, не находим решений для самых серьезных жизненных проблем и готовы воспринимать как

пророков и пророчества людей и слова, которые таковыми не являются.

В нашей главе Тора обещает, что еврейскому народу будут даны пророки. Сказал Всевышний: «ПРОРОКА ПОСТАВЛЮ Я ИМ ИЗ СРЕДЫ БРАТЬЕВ ИХ, ПОДОБНОГО ТЕБЕ, И ВЛОЖУ СЛОВА МОИ В УСТА ЕГО, И БУДЕТ ОН ГОВОРИТЬ ИМ ВСЕ, ЧТО Я ПОВЕЛЮ ЕМУ. » (Дварим, 18:18). Пророки эти будут, как Моше, выходцами из еврейского народа, и так будет происходить из поколения в поколение. Кроме того, добавляет Раши, Всевышний дал еще евреям *уриим* и *тумим* — «предсказывающие» драгоценные камни в нагруднике первосвященника.

Каково назначение такого подарка? Предсказание будущего — это не самоцель, не демонстрация чьих-то особых возможностей. Рамбам говорит, что пророчество может иметь целью повышение духовного уровня пророка: таким путем Всевышний открывает перед ним новые духовные горизонты. А может иметь целью предупреждение. От имени Всевышнего пророк предупреждает народ, город, группу людей, значительно реже — отдельного человека — о последствиях их неверного поведения, если они его не изменят. Если беда уже произошла, пророчество может нести в себе утешение, предсказание лучшего будущего, когда ошибки будут осознаны. Ну и, наконец, пророки отвечали на частные вопросы отдельных людей, которые нуждались в практическом совете.

Так оно и происходило в нашей истории. Больше тысячи лет еврейские пророки

служили своему народу. В этой короткой статье не хватит места, чтобы изложить уже сбывшиеся пророчества. Я могу только коротко указать на некоторые них.

Иешаяу и Ирмеяу предсказали падение Вавилона, одного из величайших городов мира и столицы огромной непобедимой империи, завоевавшей Иудейское царство, разрушившей Первый Храм и уведшей евреев в рабство. Пророчество Ирмеяу было сделано в период наивысшего расцвета империи, а пророчество Иешаяу — вообще еще до разрушения Храма. Ирмеяу и Иехезкель предсказали поражение Египта в войне с Вавилоном. Пророки предупреждали еврейский народ о наказании, когда он отступал от предписанного ему Всевышним пути. Этот вынужденно краткий перечень дает очень неполное представление о масштабе, неожиданности и точном до деталей исполнении слов еврейских пророков. Если хотите, можете узнать об этом из книги «Пламя не спалит тебя», написанной моим отцом, равом Ицхаком Зильбером, благословенна память праведника, где эта тема рассматривается гораздо более подробно.

Сегодня Всевышний не говорит прямо ни с кем из нас. Талмуд сообщает нам, что три последних наших пророка умерли спустя сорок лет после строительства Второго Храма, свыше 2300 лет назад.

«У нас сейчас пророков нет... Но это отнюдь не естественное состояние еврейского народа. Нормально для евреев — когда пророки есть. А мы сейчас живем неестественной жизнью и можем только молиться и надеяться на лучшее» (Рав Ицхак

Зильбер. Беседы о Торе. Иерусалим, 2000, с. 336).

Мы не будем здесь говорить о причинах отсутствия у нас пророков — это не наша тема сегодня. У нас есть большие люди, есть великие праведники и глубокие умы, но пророков в понимании Торы у нас нет.

Однако пророк Йоэль говорит, что наши сыновья и дочери, т.е. наши потомки, будут пророчествовать, что дар пророчества к нам еще вернется, во времена Машиаха или перед его приходом. Наша тема — что такое пророчество и кто такой пророк с точки зрения Торы? Пророчество — это дар, подарок Всевышнего, который может быть вручен далеко не каждому. Функция пророка — не простая и не легкая функция наблюдателя с высот, с которых открываются последствия наших поступков. Рамбам в «Законах основ Торы» говорит, что пророком может быть только человек большого ума и высокого морального уровня (он всегда владеет своими страстями, и страсти никогда не владеют им), не занимающийся пустяками и погруженный в познание Божественного управления миром.

Комментируя слова «из твоей среды» (18:15), Сифре говорит: изнутри тебя, но не из-за пределов твоей страны. Таким образом, к пониманию, что пророками будут люди из еврейского народа, добавляется понимание, что пророчествовать они будут только на территории Эрец-Исраэль. Начнут пророчествовать в Эрец-Исраэль, а продолжать могут и за ее пределами, добавляет Раши в начале комментария на книгу пророка Иехезкеля. Если вы



*За возвышение души Светланы дочери Шимона*

*За возвышение души Айалы Дворы дочери Авраама*

спросите: а как же наш праотец Авраам, который тоже обладал пророческим даром, — ведь Бог говорил с ним непосредственно и это происходило за пределами обещанной нам страны? — ответу комментарием Мехилте на книгу «Шмот»: это было еще до вступления еврейского народа в Эрец-Исраэль, и тогда это было иначе.

Тора дает нам ключ к различению пророка от лжепророка. Лжепророк — это человек, говорящий то, чего не слышал от Всевышнего, или говорящий то, что Всевышний не велел ему говорить и поручил сказать другому пророку, или говорящий от имени чужих божеств, идолов.

Проверяется пророк по исполнению пророчества. Причем такого, которое предсказывает что-то доброе.

Пророчество, предсказывающее наказание, не может служить проверкой, потому что наказание Всевышним может быть отменено, если люди исправляют свои грехи и свои ошибки.

Пророчествующего от имени идолов мы вообще не должны слушать, даже если он творит чудеса. Очевидно ложным является и пророчество, противоречащее Торе.

Пророк, который встает и говорит, что послан Богом, не должен менять судьбы мира и творить чудеса. От него не требуют: рассеки море! Ему говорят: предскажи события. И ждут. Проверять пророка мы обязаны неоднократно. Если какая-то часть или деталь его предсказания не сбылась, он не пророк. В нашей истории, увы, встречались и лжепророки, и во времена Первого Храма, и в Средние века.

Прежде, чем начать разговор о пророках, предваряя его, Тора запрещает нам заниматься колдовством, слушать всевозможных предсказателей, гадалок, шаманов, кудесников, толкователей примет, заклинателей, магов и т.д. «ИБО МЕРЗОСТЬ У БОГА ВСЯКИЙ ДЕЛАЮЩИЙ ЭТО, И ЗА МЕРЗОСТИ ЭТИ БОГ, ВСЕСИЛЬНЫЙ ТВОЙ, ИЗГОНЯЕТ ИХ ПЕРЕД ТОБОЙ.», — говорит Тора (Дварим, 18:12). — «ИБО ТЕ НАРОДЫ, КОТОРЫХ ТЫ ИЗГОНЯЕШЬ, ВОЛХВОВ И КУДЕСНИКОВ СЛУШАЮТ ОНИ, А ТЕБЕ НЕ ТО ДАЛ БОГ, ВСЕСИЛЬНЫЙ ТВОЙ. ПРОРОКА ИЗ СРЕДЫ ТВОЕЙ, ИЗ БРАТЬЕВ ТВОИХ, ПОДОБНОГО МНЕ, ПОСТАВИТ ТЕБЕ БОГ, ВСЕСИЛЬНЫЙ ТВОЙ, ЕГО СЛУШАЙТЕСЬ.»

(Дварим, 18:14, 15).

*Редакция благодарит сайт [Toldot.com](http://Toldot.com)*

*за предоставленные материалы*

## **Рассказы из книги «Рав Ицхак»**

**(Воспоминания о раве Ицхаке Зильбере зацаль)**

### **НЕ ЖДИ**

**(Даниэль Брохин)**

Рав Ицхак часто любил повторять рассказ о Реувене, который пошел помолиться, когда братья продавали

Йосефа и возвратился тогда, когда Йосеф был уже продан...

Эта история, рассказанная Равом, помогала понять: если ты видишь, что другой человек в опасности, то сразу беги и помогай ему. Не жди!



**За возвышение души Батии Баси дочери Песаха**

Предыдущие выпуски нашей газеты «Наследие» можно найти на сайте

[http://toldot.ru/cycles/cycles\\_479.html](http://toldot.ru/cycles/cycles_479.html)

Рав Яков Доктор

## РАССКАЗЫ О ПРАВЕДНИКАХ

### ПОКА СВЕЧА ГОРИТ

Рабби Исроэль Меир а-Коэн, знаменитый Хофец Хаим *зацаль*, каждый день уделял время для «*хешбон нефеш*» - подведения итогов дня: что сделано хорошего, а что плохого. Однажды он сказал себе:

- Исроэль Меир, Исроэль Меир, ты уже стар, скоро ты предстанешь перед Небесным Судом. Что ты скажешь, когда тебя спросят, учил ли ты Тору?

- Скажу, что да.

- Ну, тогда расскажи, что ты знаешь.

Хофец Хаим начал по памяти цитировать и объяснять страницу за страницей. Так продолжалось, пока он не увидел *кушию*, которую не смог объяснить. Он пробовал ещё и ещё раз, но ничего не получалось. Он заплакал: «А ещё говоришь, что учил и знаешь Тору».

Так он плакал, а на столе догорала свеча. Посмотрев на неё, он сказал: «Но ведь пока свеча горит, всё ещё можно исправить». Он открыл книгу и начал учиться.

Да, пока наша свеча горит, пока душа в теле, всё ещё можно исправить!

## ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

С Божьей помощью мы начали работу над новым проектом перевода видеофильмов рава Замира Коэна из цикла "Тора и наука" на русский язык. Предлагаем вашему вниманию

фильмы "Возникновение материков"  
и "Футляр Солнца"  
на сайте [nasledie.org.il](http://nasledie.org.il) в разделе «Видео»

Если вы хотите принять непосредственное участие в финансовой поддержке этого проекта, обращайтесь по телефону:

+972548413212 (0548413212)

или по электронной почте:

[m0548413212@gmail.com](mailto:m0548413212@gmail.com).

**Да благословит вас Всевышний!**

Номер посвящён скорейшему выздоровлению Ицхака сына Хаи